



שב"ס Шаббат шалом!

Шаббатный еженедельник

Шаббат 26 нисана 5784 г. (3/4 мая 2024 г.) ♦ ת"ו ניסן שפ"ד

Недельная глава Торы: «Ахәрэй» ♦ פ"ד תש"ב חשבוע

№ 883

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Раби Моше бен Нахман (Рамбан)

Комментарии к недельной главе Торы

«Ахәрэй мот» («После смерти»)

Душа тела – в крови она

«Потому что душа* тела – в крови она, и Я предназначил её вам для окропления жертвенника» (Вайикра, 17:14).

* Здесь и далее – это נֶפֶשׁ (нефеш) – животная душа. Есть 5 уровней души (йехида, хайа, нешама, руах, нефеш), но в русском есть только одно слово «душа».

Из этих слов Торы можно было бы заключить, что кровь запрещена нам в пищу, потому что она предназначена для окропления жертвенника, чтобы искупать наши души, – и это доля Б-га, так же, как и нутряной жир (כֶּבֶד – хэлэв). А если спросят, почему запрещена также кровь диких животных и птиц, которых не приносят в жертву, то ответим: Тора пожелала отдалить нас от всякой крови, чтобы мы не совершили ошибки, – а в отношении нутряного жира так не было сделано потому, что он легко различим.

А Рамбам в «Путеводителе заблудших» («Морэ невухим») писал, что, хотя идолопоклонники брезговали кровью и она считалась у них нечистой, тем не менее, её пили те, кто стремился вступить в контакт с демонами и узнать от них будущее. [Ведь они полагали, будто демоны питаются кровью, и поэтому стремились уподобиться им, чтобы обрести их благоволение. – Комментарий переводчика]. Но Тора пожелала навсегда покончить с этим безумием и заблуждением, и поэтому она запретила кровь в пищу, избрав её для окропления жертвенника ради очищения и искупления душ. И поэтому сказано: «Обращу лицо Моё на того, кто ест кровь, и отторгну его из среды народа его» (Вайикра, 17:10), подобно тому, как написано про служащих [идолу] Молеху: «Обращу Я лицо Моё на чело́века того..., и отторгну его и всех со́вращённых им на блудное хо́ждение за Мо́лехом из среды народа их» (там же, 20:5) – ведь и тот, и другой грех связан с поклонением идолу (עֲבוּדָה זָרָה – аводá зарá), а по поводу какого-нибудь иного преступления так не написано.

Это разумные размышления, но они не подтверждаются строками Торы, ведь в ней в качестве причины запрета несколько раз повторено: «Крови какой бы то ни было плоти не ешьте, ибо душа всякой плоти – это кровь её» (17:14) и «Обращу лицо Моё на того, кто ест кровь, и отторгну его из среды народа его, потому что душа тела – в крови она» (17:10-11), а также «Но старайся не есть крови, ибо кровь – это душа, не ешь же души вместе с плотью» (Деварим, 12:23).

И следует разъяснить причину этого запрета следующим образом. Б-г создал все существа в нижнем мире для нужд человека, так как из всех них только человек знает своего Творца, – и, тем не менее, вначале Он разрешил им в пищу

только растения, но не животных, как и сказано в главе «Берэшит»: «Вот Я дал вам всё несущие семя растения на земле и всякое дерево, дающее плоды с семенами, и будет это вам в пищу» (1:29). Но после потопа, когда животные спаслись лишь благодаря человеку и он принёс часть из них в жертву, в угождение Б-гу, ему было разрешено зарезать их в пищу, как написано: «Всё, что движется и живёт, будет вам в пищу; как зелёную траву Я (теперь) вам дал всё» (там же, 9:3) – ведь и жизнь им была дана только ради человека.

И вот, Творец разрешил человеку использовать для своих потребностей их тела, созданные специально ради него, а их души – для искупления, принося их в жертву Ему, да будет Он благословен, но, не съедая их. Человеку, обладающему душой, не следует поедать души, поскольку все они принадлежат Б-гу – как душа человека, так и душа животного, «ведь участь сынов человеческих и участь скотины – одна и та же участь, как тем умирать, так умирать и этим, и дыхание одно у всех» (Коэ́лет, 3:19).

И если использовать терминологию греческих естествоиспытателей, можно сказать, что от Действующего [Высшего Б-жественного] Разума исходит чистая и ясная искра, образующая душу животного. И это – действительно, душа (нефеш). Благодаря ей животное понимает, как спастись от опасности или достичь некоего удовольствия. Оно узнает знакомых людей и любит их, как собаки любят своих хозяев и различают всех домочадцев. И также голуби обладают способностью к различению.

Известно, что съеденное становится частью тела съевшего – и они становятся «единой плотью». И если человек съедает душу животного, она присоединяется к его крови, и они объединяются в его сердце. Таким образом душа (нефеш) человека становится более грубой и примитивной, приближаясь по своим свойствам к душе того животного, которое он съел. Ведь кровь, в отличие от другой пищи, не нуждается в обработке пищеварением, но обретает связь с душой человека.

В Писании сказано: «Кто знает, возносится ли ввысь дух сынов человеческих, а дух животных – нисходит ли вниз, в землю?» (там же, 3:21). И поэтому написано: «душа тела – в крови она» – ведь у всякой плоти, как у человека, так и у животного, душа (нефеш) – в крови. И не следует смешивать душу погибшего (животного) с душой живущего (человека). Но в соответствии с волей Бога, она может служить для искупления при окроплении ею жертвенника.

И с моей точки зрения, три определения, данные здесь по поводу крови, имеют единый смысл. Сначала сказано: «душа тела – в крови она» (17:11), а затем написано как бы наоборот: «кровь его, которая в душе его» (17:14) – показать, что кровь – в душе, а душа – в крови. Иными словами, они соединены, как вино, смешанное с водой: вода в вине, а вино – в воде. И наконец, объяснено, что

... И сказано (Мишлей 3:16): «Долголетие в правой руке её [Торы], в левой богатство и почёт». И сказано (Мишлей 3:2): «Так как многие дни и годы жизни, и шалом добавят тебе [Тора и заповеди]».

Пиркэй Авот 6.7



Благословение коганим у Стены Плача в Холь гамоэд Песах. 24.04.2024 г.

Шаббат – 3/4 мая 2024 г.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 18:45 19:02
Исход 20:01 20:03

Рав Исраэль-Меир Лау Практика иудаизма

Эрэв Шаббат Зажигание свечей

(Окончание. Начало см. в ШШ № 874)

Обычно благословения произносят непосредственно перед совершением заповеди, однако благословение над шаббатными свечами говорится после того, как их зажигают. Почему? Потому что, произнося благословение:

«Благословен Ты Б-г Вс-сильный наш, Который освятит нас Своими заповедями и повел нам зажечь шаббатную свечу»,

хозяйка дома принимает на себя Шаббат, и с этого момента для неё вступают в силу все шаббатные запреты – и в том числе запрет зажигать огонь! Поэтому женщины сначала зажигают шаббатные свечи, а лишь потом произносят благословение. Этим также объясняется обычай закрывать глаза ладонями во время произнесения этого благословения и затем смотреть на свечи: выходит, что, произнося благословение, женщина не видит свечей, – а когда она смотрит на них после, получается, что благословение произнесено как бы до их зажигания.

Старинный еврейский обычай – перед зажиганием шаббатных свечей опускать несколько монет в копилку цедака. Сказано (Мишлей 6:23): «Ибо свеча – заповедь, а Тора – свет» ("כִּי נֵר מְצִיָּה וְתוֹרָה אֹר", "...и свет – заповедь, а Тора – свет"), и в награду за исполнение заповеди о зажигании шаббатных свечей еврейские матери получают свет Торы, освещающий их дом, – то есть детей, посвящаящих себя изучению Торы, чистых сердцем.

Продолжение на 2-й стр.

«душа всякой плоти – это кровь её» (там же), т.е. кровь – это и есть душа. Они неразделимы, и не бывает крови без души или души без крови.

Рав Зеelig Плискин

בְּצִוְרֵי לְשׁוֹנֶךָ
Береги свою речь

Часть 2. Законы *лашон-ѓара*

8.4. Не злословьте о невежде

Под невеждой понимается такой человек, который не учится. В еврейском мире, где знания Торы котируются очень высоко, считается постыдным быть невеждой и не посвящать изучению Торы хотя бы несколько часов в день. Но даже такого необразованного еврея закон защищает от обид, полученных в результате *лашон-ѓара*.

Семён потешается над Рони. Их общий друг Лейб-Арье упрекает его в злословии, т.е. в нарушении запрета не произносить лашон-ѓара.

«Что ты волнуешься? – говорит ему Семён. – Наш Рони такой невежда, что не в состоянии понять простейших комментариев Раши на Пятикнижие».

Возможно, Семён прав. Но это вовсе не означает, что о Рони дозволено злословить.

8.5. Не злословьте о знатоке Торы

Талмид-хахам (תלמיד חכם) – «ученик мудрый» или «ученик мудреца» – это человек, компетентный в еврейском законе и усердно изучающий Тору. Он пользуется в еврейском мире особым уважением. Каждый мальчик хочет стать талмид-хахамом. Каждый отец хочет, чтобы его сын, встав взрослым, проявил себя как талмид-хахам. Любая девушка мечтает выйти замуж за талмид-хахама.

Очень серьёзный проступок – злословить о знатоке Торы в его присутствии или с другими людьми за его спиной. В Талмуде говорится, что униживший знатока Торы лишается места в будущем мире. И ещё тяжелее будет грех, если талмид-хахам, о котором злословят, – действующий раввин общины либо глава ешивы. Ведь любой праздный разговор о нём может привести к тому, что он лишится уважения членов общины или учеников.

Законы Сефират ЃаОмэр

16 нисана – 5 сивана • 23/24 апр. – 10/11 июня

Сефират ЃаОмэр (Счёт Омэра) начинается сразу на исходе 1-го дня Песаха (16 нисана), продолжается 49 дней, и оканчивается 5 сивана, перед праздником Шавуот, который 6 сивана.

1. До начала счёта нужно точно знать, какой сегодня день счёта Омэра, и найти в сидуре текст, который нужно произнести, например: *«Сегодня 26 дней, и это 3 недели и 5 дней, счёта Омэра».* Для этого хорошо было бы знать еврейскую дату, т.к. в сидурах дни счёта приводятся соответственно еврейской дате.

2. Перед началом счёта благословляют: *«...аль сефират Ѓа-Омэр».*

3. Считают стоя и, изначально, сразу же с наступлением ночи.

4. Если посчитал Омэр раньше, чем через 17 мин. после захода солнца, нужно повторить счёт позже, но без благословения.

5. Всю ночь считают с благословением, и если забыл ночью, считает днём без благословения. Если забыл и днём, считает остальные дни без благословения.

6. Сомнение посчитал ли в какой-то день – считает остальные дни с благословением.

Хотя счёт Омэра – это *мицва*, зависящая от времени, которую женщины не обязаны выполнять, один из *поским* считает, что женщины приняли на себя обязанность считать. На практике: сефардским женщинам – запрещено считать с благословением, ашкеназским – принято, что не считают, и если хочет считать, то пусть считает без благословения. Та же, которая благословляет (а ашкеназским женщинам это разрешено) пусть строго соблюдает считать каждый день и не ошибаться в количестве дней. (Рав И.-Й. Фукс)

Рав И.-Й. Фукс

הכשרות
Кашрут

Часть 2. Посуда

Тарелки
צלחות – *цалахот*

2.38. Обязанность выделить отличающиеся по виду тарелки: отдельно для молочного и отдельно для мясного использования, разные по форме, размеру или цвету, и следить за абсолютным разделением их во время мытья, сушки, и класть в разные места в шкафу.

Однако сефардам разрешается использовать тарелки из стекла или из дюралекса для молочного и мясного поочерёдно при условии, что их хорошо моют между сменой вида пищи.

Вот молитва, которую принято читать после зажигания шаббатных свечей:

«Да будет Воля Твоя, Б-г Вс-сильный мой и Вс-сильный отцов моих, смилостивиться надо мной, и над всеми моими близкими, и дать всем нам и всему Израилю дни долгой и хорошей жизни, и помнит о нас ради благополучия нашего, и ниспослать нам спасение и милосердие, и благословить нас великими благословениями, и поддерживать мир в домах наших, и не удалять Своё присутствие из среды нашей, и удостоить нас того, чтобы мы вырастили детей и внуков наших умными и мудрыми, любящими Б-га и боящимися Вс-сильного, людьми честными, святым семенем, людьми, верными Б-гу и освещающими весь мир Торой и добрыми делами во всём своём служении Творцу! Услышь мольбу мою в этот час во имя Сары, Ривки, Рахели и Леи, праматерей наших, и да не погаснет свеча наша во веки веков, и обрати к нам лик Свой и будем мы спасены! Амэн!»

Предисловие

«Вот итог всему: бойся Б-га, соблюдай Его заповеди, ибо в этом вся суть человека» (Коѓэлэт 12:13). Это

сказал царь Шеломо, а он был мудрейшим из людей, и был он царём над верхними и нижними (см. *Мегила* 11Б.). Все деяния он видел и вещи все испробовал, когда объявил миру мудрое и заключил свои слова, сказав: итог всему – страх пред Вс-вышним. И таким же образом начал Мишлей: *«Страх пред Б-гом – начало знания» (Мишлей 1:7)* и закончил Мишлей словами: *«Жена, боящаяся Б-га, прославляема будет» (там же 31:30).*

Если бы другой, какой человек говорил миру о страхе пред Вс-вышним, никто не принял бы это всерьёз. Сказали бы: у него ничего иного нет, он свободен от других занятий, – вот и толкует о страхе пред Вс-вышним. Но царь Шеломо был богаче всех, как написано: *«И сделал царь серебро в Иерусалиме равноценным камням» (Мелахим II, 10:27),* и был мудрее всех, и был царём, как написано: *«И стал умнее всех людей» (там же 5:11).* И подобало ему сказать: *«Суета сует и всяческая суета» (Коѓэлэт 1:2)* и, значит, нет ничего важнее, чем растить в себе страх пред Вс-вышним.

И учитель наш Моше, мир праху его, который был главой пророков, сказал: *«И теперь, Израэль, вот чего требует от тебя Б-г: лишь бояться Б-га» (Деварим 10:12).* И царь Давид, мир праху его, сказал: *«Начало мудрости – страх пред Б-гом» (Теѓилим 111:10).*

И мы видим, что человек избран из созданий Творца в нижнем мире, ибо создан по образу и подобию Вс-вышнего и совершеннее других созданий, и пребывает в нём мудрая душа, способная постичь тайну верхнего и нижнего миров. Это позволяет понять, что человек есть суть, цель и смысл творения, и всё, что создано в этом мире, всё для нужд человека. Для того и дано человеку истинное Учение, – чтобы направлять человека и направлять его по пути истины. Ибо человек мил Вс-вышнему и любим Вс-вышним, а праведнику даже служат посланцы Вс-вышнего, как мы знаем из сказанного о праотцах Авраѓаме и Ицхаке. Иааков же говорит: *«Посланец Вс-вышнего, который спасает меня от любой напасти, благословит детей» (Берэшит 48:16).* И написано: *«И боролся с посланцем Вс-вышнего и победил» (Гошэа 12:5).* И Даниэль сказал: *«Вс-вышний послал Своего посланца, и он закрыл пасть львов, и они мне не повредили» (Даниэль 6:23).* И ещё мы находим, что посланец Вс-вышнего приходит на помощь праведникам, как написано: *«И было в ту ночь, и вышел посланец Вс-вышнего и побил ассирийский стан» (Мелахим II 19:35).* Есть много подобного этому!

Неизвестный автор

אַרְבָּתוֹת צְדִיקִים
Пути праведных

Заповедь 182 – повеление выделить 6 городов-убежищ, готовых предоставить укрытие совершившим непредумышленное убийство, и также проложить к ним дороги и вырывать их, чтобы на пути спасающегося бегством не было никаких преград. И об этом Его речение, да будет Он превознесён: «Устрой себе дорогу... для бегства туда убийцы» (Деварим 19:3).

Законы, связанные с выполнением этой заповеди, разъясняются в трактатах *«Санѓэдрин» (77А), «МакоТ» (7А), «Шекалим» (1:1)* и *«Сота».* И мы уже упоминали (Д 176) изречение мудрецов: *«Города-убежища выделяются только в Земле Израиля».*

Раби Моше бэн Маймон

סֵפֶר הַמִּצְוֹת לְרַמְבַּם
Книга заповедей